

Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Бублик Владимир Александрович

Должность: Ректор

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

Дата подписания: 30.08.2023 16:55:05

Уникальный программный ключ:

c51e862f35fca08ce36bcd9169348d2ba451f033

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

«УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМЕНИ В. Ф. ЯКОВЛЕВА»

«Утверждено»

Решением Ученого Совета УрГЮУ

имени В. Ф. Яковлева

от 26.06.2023 года

ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Право международной ответственности

Основная профессиональная образовательная программа высшего
образования – программа специалитета по специальности

40.05.01 Правовое обеспечение национальной безопасности

Международно-правовая специализация

ЧАСТЬ 1. (не публикуется)

ЧАСТЬ 2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАБОТЕ С ОЦЕНОЧНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ

РАЗРАБОТЧИКИ

КАФЕДРА:	международного и европейского права
АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ:	доцент Халафян Р.М.

I. ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ

Опрос

1. Понятие международной ответственности и ее концепции.

Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:

Международно-правовая ответственность — это обязанность субъекта международного права ликвидировать вред, причинённый им другому субъекту международного права в результате нарушения международно-правового обязательства, или обязанность возместить материальный ущерб, причиненный в результате действий, не нарушающих нормы международного права, если такое возмещение предусматривается специальным международным договором (абсолютная ответственность).

Международная ответственность регулируется подотраслью международного права — правом международной ответственности.

Доминирующей в мировой юриспруденции является концепция негативной, или ретроспективной ответственности. Сторонники этой концепции в большинстве случаев рассматривают ответственность как реакцию государства на правонарушение, как государственное принуждение к соблюдению закона. Проявляется это в осуждении правонарушения и в определении для правонарушителя соответствующих отрицательных последствий. Р.О.Халфина считала, что в юридической науке понятие ответственности "применяется для обозначения отрицательных последствий для лица или организации, допустивших противоправный поступок". Поэтому ответственность "может быть только ретроспективной".

В последние десятилетия растущее внимание стало уделяться ответственности, которую именуют позитивной, активной, перспективной. Пионером разработки концепции позитивной ответственности был П.Е.Недбайло. Этот вид ответственности он считал главным. Юридическая ответственность - это прежде всего обязанность действовать правомерно. Содержанием позитивной ответственности является самостоятельная и инициативная деятельность "в рамках правовых норм и тех идеалов, для достижения которых нормы изданы". Из этого следует, что позитивная ответственность представляет собой не моральную, как порой утверждают, а правовую категорию.

Многие другие юристы также рассматривают позитивную ответственность как обязанность субъекта добросовестно выполнять свои обязанности, предписываемые правом.. Б.Л.Назаров рассматривал позитивную ответственность как "обязанность осуществления предусмотренной нормами права полезной для общества деятельности").

Такой подход представляется несколько ограниченным, так как сводит позитивную ответственность к обязанности добросовестного выполнения предписаний права. Это минимальное требование включает и обязанность осуществлять свои права таким образом, чтобы не нарушились права других субъектов.

Практическая ситуация для обсуждения

1. В начале 1980 г. США сконцентрировали крупную военно-морскую эскадру, состоявшую из 30 кораблей, у берегов Персидского залива с целью оказать давление на Иран, где в качестве заложников были задержаны 52 американских дипломата. Кроме того, США угрожали подвергнуть Иран минной блокаде, осуществить бомбардировку его территории, объявить военно-морскую блокаду, высадить десант.

Квалифицируйте действия США. Являются ли они нарушением современного международного права и режима применения международно-правовых санкций?

Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:

Санкции — это принудительные меры как вооруженного, так и невооруженного характера, применяемые субъектами международного права в установленной процессуальной форме в ответ на правонарушение с целью его пресечения, восстановления нарушенных прав и обеспечения ответственности правонарушителя.

Санкции не могут иметь превентивного действия; их цель — защита и восстановление уже нарушенных прав субъектов международного права. Никакие ссылки на национальные интересы государства в качестве оправдания применения санкций не допускаются.

Нужно отметить, что характер международно-правовых санкций могут носить лишь меры, применяемые только в ответ на правонарушения. Ответные меры, являющиеся реакцией субъекта на недружественный акт, пусть даже и совпадающие по форме с таковыми, санкциями не являются.

Согласно положениям Устава ООН и в соответствии с основными принципами международного права государства должны решать международные споры мирными средствами. Однако современное международное право допускает возможность правомерного применения вооруженных сил (самооборона от агрессии, применение вооруженных сил ООН, реализация права на самоопределение).

Со стороны США были нарушены многие нормативные акты:

Гаагские конвенции 1899 г. и 1907 г. «Об открытии военных действий», «О законах и обычаях сухопутной войны», «О правах и обязанностях нейтральных держав и лиц в случае сухопутной и морской войны» и др.;

Женевский протокол о запрещении применения на войне удушаивых, ядовитых или других подобных газов 1925 г.;

Конвенция об улучшении участия раненых и больных в действующих армиях 1949 г., Конвенция об улучшении участия раненых, больных и лиц, потерпевших кораблекрушение, из состава

вооруженных сил на море 1949 г., Конвенция об обращении с военнопленными 1949 г., Конвенция о защите гражданского населения во время войны 1949 г.;

Дополнительный протокол I к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г., касающимся защиты жертв международных вооруженных конфликтов, 1977 г. и Дополнительный протокол II к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 г., касающимся защиты жертв вооруженных конфликтов немеждународного характера, 1977 г.

Тестирование

3. 1. Ответственность государств регулируется:

- A) Проектом статей Комиссии международного права ООН
- Б) Международным договором
- В) Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН
- Г) Решением Международного Суда ООН

2. Обстоятельством, исключающим международную ответственность, является:

- А) контрмера
- Б) реституция
- В) самооборона
- Г) недружественный акт

3. К формам международной ответственности относятся:

- A) компенсация
- Б) реторсии
- В) санкции
- Г) сатисфакция

4. Какой особый режим ответственности установлен в Конвенции о международной ответственности за ущерб, причиненный космическими объектами 1972 г.?

- А) ответственность за серьезное нарушение норм jus cogens
- Б) объективная ответственность
- В) ответственность за нарушение обязательств контроля
- Г) международная уголовная ответственность

5. Современное международное право к элементам международно-противоправного деяния относит:

- А) присваиваемое государству поведение
- Б) нарушение международного обязательства
- В) причинение ущерба
- Г) наличие вины

6. Государству присваивается поведение следующих лиц (образований):

- А) государственных органов;
- Б) частных лиц в условиях несостоятельности или бездействия местных властей;
- В) любых лиц (образований), получающих любую финансовую поддержку государства;
- Г) частных лиц гражданства государства-нарушителя;

7. К условиям осуществления государством права на самооборону относится:
- А) необходимость и пропорциональность;
 - Б) предварительное уведомление иных государств;
 - В) разрешение Совета безопасности ООН;
 - Г) строгая взаимность в причинении вреда государству-агрессору;
8. Превентивная самооборона как право государства
- А) признается в практике ограниченного круга государств;
 - Б) безусловно гарантирована международным правом (ст. 51 Устава ООН);
 - В) категорически запрещена международным правом;
 - Г) признана Международным судом ООН;
9. Формами международно-правовой ответственности, согласно Комиссии международного права ООН, являются:
- А) реституция;
 - Б) сatisфакция;
 - В) репрессалии;
 - Г) реторсии;
10. Совокупность норм, регулирующих вопросы международной ответственности государств, представляет собой:
- А) институт (отрасль) международного права;
 - Б) институт международного уголовного права;
 - В) институт национального права;
 - Г) комплекс международных и национальных норм;
11. Согласно теории международного права международно-правовая ответственность делится на следующие виды:
- А) материальная и политическая;
 - Б) материальная и процессуальная;
 - В) первоначальная и последующая;
 - Г) строгая и мягкая;
12. Обстоятельствами, исключающими международно-правовую ответственность, являются:
- А) самооборона;
 - Б) форс-мажор;
 - В) агрессия;
 - Г) причинение вреда по неосторожности;
13. Международно-правовая ответственность государства наступает за совершение:
- А) международного преступления;
 - Б) международно-противоправного деяния;
 - В) недружественного акта;
 - Г) преступления международного характера;
14. Фактическим основанием международно-правовой ответственности государства может быть:
- А) акт агрессии данного государства против другого государства;
 - Б) международная конвенция, содержащая нормы об ответственности государства

В) национальное право;
Г) судебный прецедент;

15. К предметной компетенции Международного уголовного суда относятся:

- А) агрессия;
- Б) преступления против человечности;
- В) апартеид;
- Г) терроризм;

16. В состав Международного уголовного суда входят:

- А) Канцелярия Прокурора;
- Б) три судебных отделения;
- В) десять судей;
- Г) обвинитель;
- Д) по одному судье от каждого государства-участника;

17. К темпоральной компетенции Международного уголовного суда относятся:

- А) преступления, совершенные после 01.07.2002 г.;
- Б) преступления без учёта времени их совершения;
- В) преступления, совершенные до 01.07.2002 г.;
- Г) преступления, совершенные до 01.12.2002 г.;

18. К примерам участия индивида в международных отношениях можно отнести

- А) совершение международного преступления;
- Б) подача жалобы в Конституционный суд РФ;
- В) создание норм международного права;
- Г) формирование международного обычая;

19. Норма международного права, регулирующая отношения, объект которых представляет всеобщий интерес, и признанная подавляющим большинством или всеми государствами, называется _____.

20. Действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насилиственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насилиственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы, называется

21. Применение вооруженной силы государством против суверенитета, территориальной неприкосновенности или политической независимости другого государства, или каким-либо другим образом, несовместимым с Уставом Организации Объединенных Наций, называется

22. Бесчеловечные акты, совершаемые с целью установления и поддержания господства одной расовой группы людей над какой-либо другой расовой группой людей и ее систематического угнетения, называются

23. Военный корабль может досмотреть иностранное судно в открытом море при подозрении в

- А) пиратстве;
- Б) работорговле;

- В) незаконном лове рыбы;
Г) терроризме;
24. К числу юридически рекомендательных международно-правовых актов в области защиты прав человека можно отнести
А) Всеобщую декларацию прав человека;
Б) Европейскую социальную хартию;
В) Конвенцию о защите прав человека и основных свобод;
В) Международный пакт о гражданских и политических правах;
25. Запрет пыток предусмотрен следующими международно-правовыми актами в области защиты прав человека
А) Конвенция о защите прав человека и основных свобод (Совет Европы);
Б) Европейская социальная хартия;
В) Конвенция о политических правах женщин;
Г) Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах;
26. Государство за деятельность в космосе несёт международную ответственность в случаях (отметить 2):
А) нарушения норм международного космического права;
Б) причинения ущерба космическим объектом иностранному государству или частному лицу на поверхности Земли или воздушному судну в полёте во всех случаях;
В) нарушения норм национального законодательства о космосе;
Г) причинения ущерба космическому объекту иностранного государства либо лицам или имуществу, находящимся на его борту, за пределами поверхности Земли во всех случаях

Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:

1 – А, 2 – В, 3 – А, Б, Г, 4 – В, 5 – А, Б, 6 – А, Б, 7 – А, 8 – А, 9 – А, Б, 10 – А, 11 – А, 12 – А, Б, 13 – А, Б, 14 – А, 15 – А, Б, 16 – А, Б, 17 – А, 18 – А, 19 – УНИВЕРСАЛЬНОЙ, 20 – ГЕНОЦИД, 21 – АГРЕССИЯ, 22 – АПАРТЕИД, 23 – А, Б, 24 – А, 25 – А, 26 – А, Б.

II. ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ

Теоретическое задание

1. Виды и формы международной ответственности. Формы возмещения вреда. Общая характеристика и соотношение этих понятий.

Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:

Международно-правовая ответственность реализуется в двух видах: материальной и нематериальной. К материальной ответственности относят, с определенными оговорками, следующие формы:

Репарации — возмещение причинённого вреда товарами, работами или услугами (см. компенсация)

Реституция — возвращение состояния в положение, существовавшее до совершения правонарушения. Примером реституции может служить освобождение незаконно задержанных лиц, возвращение противоправно конфискованного имущества, отмена незаконно предписанной судебной меры. Реституция не может применяться, если она является материально невозможной, или если она влечет за собой бремя, непропорциональное выгоде от реституции в сравнении с компенсацией. Некоторые формы реституции могут иметь нематериальный характер, например, отмена закона или иного нормативного акта, противоречащего международному праву, отмена судебного решения, нарушившего права другого государства и т. д.

Компенсация — термин, используемый в современном международном праве для обозначения финансового возмещения материального ущерба или морального вреда. Компенсация может включать проценты с суммы, в которую оценивается причиненный ущерб. Компенсация является наиболее применяемой формой возмещения ущерба в международных отношениях.

К нематериальной ответственности относятся:

Сатисфакция — удовлетворение причиненного вреда (причиненного прежде всего международному престижу государства, его политическим интересам) нематериальными средствами. Обычно осуществляется в форме принесения официальных извинений, соболезнований, признания неправомерности собственных действий, а также может включать дисциплинарные меры или наказания в отношении тех лиц, действия которых стали причиной противоправного действия. Сатисфакция имеет место в тех случаях, когда причиненный вред не поддается финансовой оценке или нарушенные права невозможно восстановить материально, зачастую в дополнение к применению иных мер ответственности: компенсации, реституции. Примерами сатисфакции международной организации является принесение НАТО официальных извинений Афганистану за гибель мирных жителей в результате бомбардировки в южной афганской провинции Гильменд.

Заверения или гарантии неповторения неправомерного действия в будущем — данная форма близка к сатисфакции, иногда рассматривается как её разновидность.

Из резолюции решения Международного суда ООН по делу об инциденте в проливе Корфу Но чтобы обеспечить уважение к международному праву, органом которого он является, Суд должен заявить, что действия британского военно-морского флота составляют нарушение суверенитета Албании. Данное заявление делается в соответствии с просьбой, высказанной Албанией через своего поверенного, и само по себе является необходимым удовлетворением.

Декларативные решения — констатация факта совершения правонарушения каким-либо официальным органом. Преобладает точка зрения, что это разновидность сатисфакции. Так, Международный Суд ООН объявил в решении по делу об инциденте в проливе Корфу, что действия британского военно-морского флота по разминированию албанских вод без разрешения Албании являлись нарушением международного права, и что такое заявление отвечает просьбе, заявленной Албанией и само по себе является надлежащей сатисфакцией.

Ограничение суверенитета — оккупация территории государства; привлечение должностных лиц к ответственности и т. д. В современном международном праве возможно только в порядке осуществления международных санкций, введенных Советом Безопасности ООН, или в порядке осуществления процедуры в Международном уголовном суде или в специально созданных международных трибуналах, соответственно.

2. Реституция: понятие, ограничения применения.

Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:

Реституция представляет собой восстановление положения, существовавшего до совершения международно-противоправного действия - restitutio in integrum. Такое понимание реституции можно считать общепринятым. Д.Б.Левин писал: "Реституция есть восстановление прежнего положения вещей, в том числе восстановление материальных ценностей в натуре..."

В.А.Василенко выделяет в отдельную форму "субституцию", под которой понимает "замену неправомерно уничтоженного или поврежденного имущества, зданий, произведений искусства и т.д. сходными и равноценными предметами". Представляется, однако, что речь идет не об особой форме, а о разновидностях либо реституции, поскольку и в данном случае целью является восстановление прежнего положения, либо компенсации.

В доктрине различают две формы реституции. Во-первых, реституция в натуре (restitutio in integrum), которая состоит в восстановлении прежнего материального положения. Во-вторых, ресторация (restitutio in pristinum), которая представляет собой восстановление нематериальных прав. Сюда относят прекращение незаконной оккупации, аннулирование законодательных, исполнительных, административных и судебных актов и др.

О том, насколько различные мнения относительно правовой природы реституции существовали в доктрине, может свидетельствовать следующее мнение польского юриста Г. де Фюмеля: "...По нашему мнению, она (реституция. - И.Л.) не может пониматься как форма ответственности или даже возмещения как такового, а представляет собой дополнительное действие государства-нарушителя, которое государство-нарушитель может быть обязано совершить независимо от возникновения ответственности за нарушенное обязательство".

Реституция является как бы первой формой возмещения, поскольку при решении проблемы возмещения, в первую очередь, возникает вопрос о возможности восстановить ситуацию, существовавшую до противоправного действия. Приоритетное понимание реституции было подтверждено Постоянной палатой международного правосудия в деле о фабрике в Хожуве. Палата определила: "Реституция в натуре или, если она невозможна, уплата денежной суммы, которая соответствовала бы той стоимости, которую составляла бы реституция в натуре; присуждение, если необходимо, возмещения ущерба за понесенные убытки, которые не могут быть покрыты реституцией в натуре или заменяющей ее уплатой, - таковы принципы, которые должны служить для определения размера компенсации, причитающейся за деяние, противоречащее международному праву".

Как видим, довольно четко определена последовательность применения форм возмещения вреда. При этом подчеркивается, что такая последовательность обусловлена не спецификой конкретного случая, а принципами, которые "должны служить для определения размера компенсации".

Реституция имеет различные формы. Практике известны такие формы материального восстановления, как освобождение незаконно задержанных лиц, возвращение морских судов или

иного вида имущества. В практике встречается термин "правовая реституция". Используется он обычно в ситуациях, требующих изменений либо в рамках правовой системы несущего ответственность государства, либо в его правоотношениях с потерпевшим государством. Формами правовой реституции могут быть отмена или изменение закона, принятого в нарушение международного права, либо аннулирование или пересмотр административной или юридической меры, противоправно принятой в отношении иностранного физического или юридического лица, либо их имущества. Может иметь место и требование о принятии мер по прекращению определенного договора, разумеется, если это допускает международное право.

Как видим, понятие реституции имеет широкое значение, включая любые меры, которые должны быть предприняты несущей ответственность стороной для восстановления ситуации, существовавшей до правонарушения.

Обязательство произвести реституцию не является безграничным. Она не может иметь места, если является материально невозможной или совершиенно непропорциональной причиненному вреду. Реституция может быть исключена частично. В подобном случае реституция осуществляется в тех пределах, в каких она не является невозможной или непропорциональной.

Материальная невозможность имеет место в случаях, когда подлежащее восстановлению имущество окончательно утрачено или не подлежит восстановлению. Реституция не считается невозможной, если ее осуществлению препятствуют юридические факторы, даже в том случае, если государство предпринимает усилия по их преодолению. Как известно, ссылки на внутреннее право не могут служить оправданием невыполнения обязанности полного возмещения. Наличие политических или административных препятствий также не означает невозможности реституции.

В реституции может быть отказано, если ее осуществление влечет за собой бремя, совершенно несоизмеримое выгоде от реституции вместо компенсации. Данное положение опирается на принцип справедливости и соображения целесообразности.

В Статьях об ответственности государств положения о реституции сформулированы следующим образом:

Статья 35. Реституция

При обсуждении проекта приведенной статьи в Шестом комитете Генеральной Ассамблеи ООН было высказано мнение о том, что реституцию следует понимать как восстановление прежнего положения в полном объеме, а не просто как восстановление ситуации, существовавшей до правонарушения. Могут иметь случаи, когда просто реституция не обеспечивает полного возмещения.

Относительно п. "а" говорилось, что фраза "не является материально невозможной" понимается как охватывающая все случаи, в которых полное возмещение лишило бы несущую ответственность государство средств к существованию.

Относительно п. "б" было поддержано исключение из него упоминания политической независимости или экономической стабильности несущего ответственность государства в качестве факторов, влияющих на обязанность возмещения, поскольку таким факторам трудно

дать точную оценку и ими можно злоупотреблять. Кроме того, по международному праву внутренние обстоятельства не должны сказываться на международных обязательствах.

Вместе с тем, другие делегации предложили восстановить исключенный п. "d", касавшийся ситуаций, в которых реституция серьезно подрывала бы экономическую стабильность несущего ответственность государства, или указать, что исключенный пункт охватывается пунктом "b".

Практическое задание

3. В течение лета 1985 г. *Rainbow Warrior* – судно, носящее британский флаг и принадлежащее международному экологическому движению «Гринпис», готовилось произвести манифестацию против французских ядерных испытаний на атолле Муруроа. Во время стоянки судна на якоре в новозеландском порту Окленд, оно было затоплено агентами французской секретной службы. Фотограф – голландец по гражданству, португалец по происхождению, находившийся на борту между двумя взрывами, погиб.

Какие государства совершили международные правонарушения? В чем эти правонарушения выражаются? Какие государства являются потерпевшими? Какие формы международной ответственности могут быть реализованы в отношении государств-нарушителей? Если бы вас пригласили в качестве арбитра, какое решение бы вы вынесли?

Ключ ответа/решение, рекомендации по выполнению задания:

Франция совершила международное правонарушение, которое выражалось в нарушении прав на жизнь и на уважение частной собственности. Потерпевшим государством является Новая Зеландия. В отношении государства – нарушителя может быть реализованы такие формы международной ответственности как компенсация и сatisфакция. Если бы меня пригласили в качестве арбитра, я бы вынес решение о виновности Франции и назначил справедливую компенсацию.

ЧАСТЬ 3. (не публикуется)